FYS-1101 Insindorifysiikka IT (Petri Kaukasoina)
2. vilikoe tai tentti, 11.12.2015

Kokeessa saa kayttaa laskinta, joka ei ole ohjelmoitava.

Huom! Kirjoita vastauspaperin yldreunaan joko “2. VALIKOE”, “TENTTI” tai “2. VA-
LIKOE JA TENTTT”. Vilikokeen suorittajat vastaavat tehtdviin 1-5, tentin suorittajat
tehtdviin 3—7 ja molempia samanaikaisesti yrittavat vastaavat kaikkiin tehtdviin. Mainitse
my0s erikseen, jos suorituksen pitéisi tulla muusta kurssista kuin FYS-1101.

1. Teekkari lentdd avaruusaluksella, jonka vauhti maan suhteen on 0.950c. Pddmasriana
on Maasta etéisyydelld 4.1 - 10'® m sijaitseva Alfa Centauri. Kuinka kauan matka tdhden luo
kestéd a) teekkarin omasta mielestd ja b) Maahan jifneen kaverin koordinaatistosta tarkas-
teltuna?

2. Orgaanisessa vériainemolekyylissd on hiiliatomiketju, jota pitkin elektroni voi liikkua
vapaasti kuten yksiulotteisessa potentiaalilaatikossa. Ketjun pituus on L. Piirrd elektronin
aaltofunktio, kun tilan kvanttiluku on 3. Missé kohdissa hiukkasen 16ytymistodennikdoisyys-
tiheys on suurimmillaan ja missi pienimmilldan?

3. 32’Rn on uraanin hajoamissarjassa esiintyvi alfa-aktiivinen nuklidi. Puoliintumisaika
on 3.82 vuorokautta. Suomen pientalojen sisdilman radonin aktiivisuus kuutiometrissi ilmaa
on keskimérin 121 Bq/m3. Laske, montako Rn-atomia kuutiometrissé ilmaa se vastaa.
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4. Elektronin mg = 5 eli “spin on ylbs”. Laske elektronin spin—kulmaliikeméiafén a) suu-

ruus ja b) z-komponentti. ¢) Laske spin-kulmaliikemééravektorin ja z-akselin vélinen kulma.

5. Tyhjitssé etenevén sdhkomagneettisen aallon sdhkokentén lauseke on
(240 V/m) cos[(1.2 rad/m)z + (3.6 - 10® rad/s)t] 3.

a) Laske aallonpituus. b) Laske taajuus. ¢) Laske magneettikentin amplitudi. d) Ylliolevan
séhkokentén lausekkeen mukaan kosinin ollessa positiivinen sdhkokenttd on yksikkovektorin
7 suuntainen. Mink& suuntainen magneettikenttd on kyseisessi kohdassa samaan aikaan?
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6. Varaus ¢ = 12.3 nC on jakautunut tasaisesti z-

akselille valille [0,a] kuvan mukaisesti. a = 250 cm ja r = 1
; et = 0 ;
1.15 cm. Laske @:n aiheuttama sdhkoinen potentiaali pisteva- —Omwx
rauksen ¢ kohdalla (verrattuna nollakohtaan Adrettémén kauka- ————" -
na).
2.000 l().OOV3 00 Q.

7. Laske kuvan virtapiirissé keskimmaéisen haaran virta (pisteen b —ww—t o

kautta). Kulkeeko virta vasemmalle vai oikealle? 1.00Q 5.00V

4.00

Kaavoja ja vakioita kdintopuolella!
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Planckin vakio
elektronin massa
alkeisvaraus

6.6260755 - 1034 Js
9.1093897 - 10731 kg
1.602¥7738 - 1019

valon nopeus tyhjiossd  2.99792458 - 103 m/s
tyhjion permittiivisyys  eo = 8.854187817-10~'2 F/m
tyhjion permeabiliteetti o = 47 - 1077 Tm/A
atomimassayksikko 1 u=1.660538782- 102" kg

Avogadron luku
pallon tilavuus
pallon ala
ympyréan ala
ympyréan piiri

Ny = 6.0221415 - 10?2 1/mol
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